

List izdaja republiški odbor Sindikata delavcev družbenih dejavnosti SRS — Izhaja štirinajstrednevno med šolskim letom — Ureja uredniški odbor, odgovorna urednica Neža Maurer. Naslov uredništva: Ljubljana, Poljanska 6/I, telefon 315-585 Ljubljana, Naslov uprave: Nazorjeva 1/I, telefon 22-284 — Poštni predal 355-VII.
Letna naročnina: 20 din za posameznike, za šole in druge ustanove 40 din — Št. tek. računa: 501-8-26/1.
Tiska ČZP Ljudska pravica

LJUBLJANA, 19. MAJA 1972

LETO XXIII. — ŠT. 10

PROSVETNI DELAVEC

LIST DELAVCEV V VZGOJNO-IZOBRAŽEVALNIH ZAVODIH

Za boljše samoupravne sporazume

Osrednji točki razprave na zadnji seji predsedstva republiškega odbora Sindikata delavcev družbenih dejavnosti (letošnjega 3. maja) sta bili: sklepanje o soglasju k predlogom za spremembe in dopolnitve samoupravnega sporazuma o merilih za delitev dohodka in osebni dohodki srednjih šol in obravnava stališča izvršnega odbora republiškega odbora za vzgojo in izobraževanje v zvezi s pismi prosvetnih delavcev o vrednotenju njihovega dela v samoupravnih sporazumih.

Že tedaj, ko je bil sprejet samoupravni sporazum za srednje šolstvo, je bilo dogovorjeno,

braževalno dejavnostjo dohodek tudi z lastnim proizvodnim delom in storitveno dejavnostjo ter s tem delno ali v celoti krijejo stroške svojega rednega poslovanja, lahko do 10 % povečajo kalkulativni osebni dohodek. Odstotek povečanja je odvisen od deleža, ki ga predstavlja lastni dohodek v celotnem dohodku šole. S tem se nagraduje večji obseg dela in večja odgovornost delavcev na šoli. Vendar pa se s tem osebni dohodki ne smejo dvigniti za več kot 10 %.

Predsedstvo republiškega odbora je v načetu soglašalo s predlagano spremembo. Šola, ki

pisale med storitveno dejavnost, ne more biti namenjen za zvečanje osebnih dohodkov, temveč zgolj za materialne izdatke.

POSEBNI DELOVNI POGOJI — PREIZKUŠENI V PRAKSI

Skupna komisija za samoupravni sporazum srednjih šol je predlagala tudi dodatek za posebne delovne pogoje: za deljen delovni čas, pouk na dislociranih oddelkih in v dislociranih šolskih prostorih, za delo v zdravju škodljivih in življenjsko nevarnih razmerah, veliko materialno odgovornost učiteljev, terenski nadzor praktičnega

je zato primerjava med njimi dokaj zahtevna naloga. Kot posebne delovne pogoje naj bi priznavali predvsem zdravstveno škodljivo delo, delo ob nedeljah in praznikih, skratka, pogoje, ki so že upoštevani v večini drugih samoupravnih sporazumov.

ZA VSE ŠOLE ENAKO

Na seji predsedstva so obravnavali tudi stališča izvršnega odbora za vzgojo in izobraževanje v zvezi s pismi prosvetnih delavcev o vrednotenju njihovega dela v samoupravnih sporazumih in dodali ustrezne pripombe. (Celotno besedilo objavljamo v današnji številki Prosvetnega delavca.)

Podpredsednik republiškega odbora Slavko Grčar je poudaril, da je bilo s samoupravnem sporazumu za osnovne šole povedanih precej kritičnih pripomb, manj pa je bilo slišati o njegovih odlikah za urejanje odnosov pri delitvi osebnih dohodkov in pri celotnem financiranju te dejavnosti. Njegova določila pa so vendarle merila za financiranje. Ta merila veljajo za vse osnovne šole naše republike in jih postavljajo v enak položaj.

Samoupravni sporazumi pa so zmanjšali tudi zaostanek šolstva za gospodarstvom in drugimi družbenimi dejavnostmi. V letu 1972 se bo predvidoma zmanjšal zaostanek osebnih dohodkov v primerjavi z gospodarstvom; ne sicer toliko, kot bi želeli, pa vendar... Dosežen je precejšen napredek: učiteljem s srednjo izobrazbo se bodo letos povečali osebni dohodki za 24 %, učiteljem z višjo izobrazbo pa za 14 %.

(Nadaljevanje na 2. strani)



KURIRČKOVA POŠTA s pozdravi tovarišu Titu za osemdeseti rojstni dan bo v mesecu in pol prepotovala 2.000 km dolgo pot po Sloveniji. V petek, 12. maja, se je ustavila v Stični. V osnovni šoli so istega dne odkrili doprni kip narodnemu heroju Jožetu Kovačiču, pionirji in mladinci iz Stične in okolice ter nekdanji partizanski kurirji pa so pripravili pester kulturni spored.

Koncentriranje predmetov v šoli, ne specializacija

S seje odbora prosvetno-kulturnega zbora za vzgojo in izobraževanje

V svetu rešujejo preobremenjenost učencev z združenjem posameznih predmetov — pri nas pa zapadamo v specializacijo!

Bitka za novi predmetnik je bitka za večjo vzgojnost naše šole — je dejala Lojzka Gostenčnikova. Se je glede tega kaj izboljšalo? Vsi vzgojni predmeti so imeli 1966. leta 27,5 točk globala, leta 1972 pa imajo 29,1 točke globala. Po-

temtako nam zaradi nevezgajnosti našega pouka ne bi bilo treba tožiti — le tako imenovane razbremenitve učencev ne moremo doseči.

Raziskava obremenjenosti v šoli kaže, da se učenci pri večji obremenitvi za šolo ne pripravljajo in da učitelji to tolerirajo, je dejal tovariš Medved (Pedagoški inštitut). Takšno ravnanje je nevezgajno, vendar je logično.

Po javni razpravi so komisije ponovno preverile vse predloge v zvezi s predmetnikom. V glavnem gre za odnos med fondom obveznih ur in svobodnih dejavnosti — to bo treba rešiti in utrditi. (Miro Lužnik)

Govorimo o petdnevem šolskem tednu (in ga tudi izvajamo), dalje govorimo o celodnevem bivanju otrok v šoli; kaj smo res tako bogata država, da bomo lahko plačevali posebne učitelje za čas po pouku? Po eni strani skrajšujemo čas v šoli, po drugi strani podaljšujemo. Odločiti se moramo ter ugotoviti, kaj zmoremo in kaj je modro. (Suhadolnik)

Vprašanje izbirsti: kaj pomeni izbirsti za otroke, ki predmeta (npr. gospodinjstva) ne bodo poslušali? Izgubo. Isto velja za ostale izbirne predmete. Možno je celo, da se bo za nek predmet na šoli odločilo premalo otrok, da bi bil lahko zaposlen učitelj. (Marta Hrovatin)

Če ne bo sprememb v pristopu do otroka, če ne bomo posegli tudi v učne metode, pomeni novi predmetnik večjo obremenitev in manj znanja. Učitelja je treba imeti pred seboj in z njim začeti delo — ne pa s papirjem in številkami. (Šinigoj)

Likovna vzgoja v osnovni šoli ne obremeni otrok — kvečjemu jih sprošča; je del rekreacije, saj so otroci v nižjih razredih še kreativni. Če pa jih v višjih razredih prepustimo brez likovne vzgoje — jih prepustimo kiču. V likovni vzgoji manjka povezava med nižjimi razredi in dozorevajočo mladino. (Jože Centa)

Vse lepe besede o humanizaciji šole so brez pomena, če ne bomo dali poudarka estetskemu predmetu. Pevske zборе

(Nadaljevanje na 2. strani)

(Nadaljevanje na 2. strani)



Vse najboljše, tovariš Tito!

letos skupna komisija za to področje pripravi predlog za večjo stimulacijo osebnega dohodka pri proizvodni dejavnosti srednjih šol in za vrednotenje osebnih dohodkov v teh šolah.

V sporazumu je bilo za leto 1971 srednjim šolam omogočeno, da izplačujejo 5 % višji osebni dohodek zato, ker ustvarjajo lastni dohodek s proizvodnim delom oziroma s storitveno dejavnostjo svojih delavcev. Ugotovili pa so, da tak način nagrajevanja ne ustreza, saj delo spodbuja šol k dodatnemu delu in k ustvarjanju lastnih dohodkov.

Predlagana sprememba: — Odstotek povečanja osebni dohodkov v skladu s svojo izo-

ustvarja dohodek z dodatno dejavnostjo, naj svoje delavce tudi dodatno nagraduje. Vendar pa mora biti ta dohodek odvisen od opravljenega dela; deležni naj ga bodo tisti, ki ga v resnici ustvarjajo. To naj bi določile podpisnice sporazuma s svojimi internimi pravili o nagrajevanju.

Menili so, da je treba pri nagrajevanju upoštevati načelo, da je celotni dohodek, ki ga šola ustvari, dosežen z njenim delom — ne glede na to, ali ta denar republiška izobraževalna skupnost ali kdo drug. Določena stimulacija naj bo le spodbuda za še boljše delovne dosežke; zato je treba določiti merila zanjo. Tako na primer dohodek od najemnih šolskih prostorov in bazenov, ki so ga nekatere šole za-

pouka, periodični pouk, delo ob nedeljah in državnih praznikih v gostinstvu in kmetijstvu in za delavce v domovih. Za vse navedene posebne delovne pogoje naj bi dobil posameznik največ 33 točk.

„Tudi o predlaganih merilih za vrednotenje osebnih delovnih pogojev je po mnenju predsedstva še treba razpravljati“ — je poudaril predsednik republiškega odbora Vinko Kastelic. Dejal je, da morajo biti ta merila usklajena s tovrstnimi določili v drugih samoupravnih sporazumih. Kot posebni delovni pogoj naj se prizna samo tisto, kar je v praksi že preizkušeno. Težava pa je v tem, da še ni izvedeno profiliranje delovnih mest v različnih dejavnostih in

STALIŠČA

PREDSEDSTVA REPUBLIŠKEGA ODBORA SINDIKATA DELAVCEV DRUŽBENIH DEJAVNOSTI SLOVENIJE O PREDLOGIH PROSVETNIH DELAVCEV ZA SPREMEMBO SAMOUPRAVNEGA SPORAZUMA

Predsedstvo republiškega odbora Sindikata delavcev družbenih dejavnosti Slovenije je na svoji seji dne 3. maja 1972 obravnavalo informacijo o pripombah šol k samoupravnemu sporazumu za osnovne šole. Pri tem je ugotovilo, da se pri uresničevanju samoupravnih sporazumov v šolstvu kažejo nekatere pomanjkljivosti, ki terjajo določene spremembe in dopolnitve. Hkrati je opozorilo na pozitivne posledice samoupravnega sporazumevanja, ki se v šolstvu kažejo predvsem v temle:

— merila samoupravnih sporazumov so bila sprejeta kot družbeno priznana merila za financiranje vzgojno-izobraževalne dejavnosti, kar pomeni, da je v letu 1972 mogoče uresničevati samoupravne sporazume najmanj na ravni 95 %. S tem se v letu 1972 nadalje zmanjšuje zaostajanje osebnih dohodkov v šolstvu v primerjavi z gospodarstvom in odpravljajo razlike v osebnih dohodkih med prosvetnimi delavci na posameznih območjih. Do nedavnega smo beležili več kot enoletni zaostanek osebnih dohodkov v šolstvu glede na osebne dohodke v gospodarstvu in precejšnje razlike med posameznimi območji. V letu 1972 se bodo osebni dohodki učiteljev s

srednjo izobrazbo povečali v povprečju za 24 %, učiteljev z višjo in visoko izobrazbo pa za 14 % (brez 2 %, za nadpovprečno delovno uspešnost);

— bistveno se povečujejo sredstva sklada skupne porabe v šolah in bodo v letu 1972 znašala približno 9 % neto osebnih dohodkov;

— merila samoupravnih sporazumov zajemajo tudi plačevanje dela v podaljšanem delovnem času, oblikovanje sredstev za stanovanjsko izgradnjo, strokovno izobraževanje in za skupne kulturne ter socialne potrebe delavcev, za rekreacijo, prehrano ter nadomestila delavcem v času boleznih do 30 dni. Prav tako so s samoupravnimi sporazumi urejena enotna merila za osebne prejemke na račun materialnih stroškov.

Predsedstvo poudarja, da predstavljajo samoupravni sporazumi samoupravne akte delovnih skupnosti šol, saj so bili sprejeti po enakem postopku, kot velja za sprejetje pravilnikov, tj. v samoupravnih organih. To nalaga delovnim skupnostim, da te sporazume spoštujejo in izvajajo dosledno! Za to so odgovorni vsi samoupravni in izvršni organi šol, ki

Učiteljem so bile kolegice trn v peti

Sodelovanje učiteljice Marice Strnadove pri »Popotniku«

Letos bo minilo 100 let, odkar se je v Smarju pri Jelšah rodila učiteljica in pesnica Marica Strnadova. Umrla je leta 1953 v Novem mestu. Učiteljice je končala leta 1891 v Ljubljani, poučevala je na Stajerskem, leta 1899 pa odšla v Rusijo. V domovino se je vrnila leta 1920 in poučevala v Sv. Barbari v Halažah. S svojimi pesmimi, povesti in članki različne vsebine je sodelovala v mnogih tedanjih listih, npr. v Vesni, Ljubljanskem Zvonu, Slovenskem svetu in Slovenki. Za njene sestavke sta značilna izredna odkritost in smisel za humor.

kmečkemu človeku. Za moške je to laže, ker so se že na učiteljsko učili o kmetijstvu, v prihodnje pa naj bi se tudi učiteljice učile, več gospodinjstva, ker je važnejše kot ročna dela. Marica Strnadova predlaga, naj bi se v ljudski šoli tudi učenke učile obdelovati vrt. Na koncu graja duhovščino, ki bi lahko več storila za šolo, ne pa da ljstvo ponekod še odvrča od izobraževanja.

Leta 1895 je Strnadova nastopila novo službeno mesto v Sv. Ani na Krembergu. To leto se je v Popotniku postavila po robu učiteljem, ki so predlagali, naj bi imele učiteljice le 80% plače, ker potrebujejo manj kot učitelji. Tega leta je namreč izšla knjiga učitelja Anteja Dukiča: Zar i učiteljicam istu plaču?, ki jo je »Popotnik« zelo pohvalno ocenil in z odobravanjem priporočal v branje. Pod naslovom te knjige je Marica Strnadova posmehljivo ugovarjala Dukiču in ugotovila, da so nekaterim učiteljem njihove kolegice trn v peti že, odkar jim je ta poklic odprt. Zavidajo jim službo in plačo ter si žele izboljšati svoje dohodke na njihov račun. Poudarja, da so danes ženskam odprti vsi poklici razen duhovniškega in vojaškega in povsod pravijo, da so ženske včasih celo bolj zanesljive in sposobne kot moški.

Leta 1896 je bil med Dopisi in drugimi vestmi objavljen tudi njen sestavek Iz krogov »provizoričnih«. V njem predlaga, naj visoki c. kr. deželni šolski svet odpravi krivico, da potuje dekret za definitivne učitelje iz Gradca do učitelja več kot dva meseca, učitelj pa dobiva medtem manjšo plačo. Vsakemu učitelju naj bi definitivno plačo nakazovali od prvega v mesecu, ki sledi datumu spričevala o njegovi učni usposobljenosti.

Leta 1897 je bila premeščena na šolo v Sv. Jakobu v Slovenskih goricah. V letu 1898 je v Popotniku objavila tri krajše sestavke. Konec leta 1897 je »Popotnik« objavil žaljiv dopis Iz Istre, ki je napadel prvi slovenski ženski list Slovenko, češ da je zbirališče klepetav in opravičljivih starih samic, ki so brez vsakega pesniškega daru, poleg tega pa še slabe učiteljice. Marica Strnadova, ki je bila že od ustanovitve Slovenke desna roka urednice Marice Naališkove, je takoj odgovorila na napad. V dopisu Iz Slovenskih goric (List starih samic) ugo-

javila in upajo, da bo s tem debato o Slovenki konec. Ostala dva sestavka iz leta 1898 sta humoristična. Prvi: Zadnja naša hospitacija, opisuje hospitacijo, ki se je udeležilo poleg Strnadove tudi več drugih učiteljic. Sama je imela pri slavnostnem kosilu celo kratek pozdravni govor. Vendar je na koncu neki kolega pozdravil lepo uspelo hospitacijo in veliko udeležbo s pripombo, da se je žal ni udeležila nobena učiteljica. — S tem sestavkom je Marica namignila na razne dopise v pedagoških glasilih z učiteljskih zborovanj, v katerih so velikokrat posebej poudarjali, da se jih učiteljice ne udeležujejo. V drugem sestavku: Basen za učiteljice pa je smešila učiteljice, ki se ne udeležujejo učiteljskih skupščin in ožiglašala njihovo stanovsko nezavednost. V svojih dopisih v Popotniku se je Marica Strnadova podpisovala s svojim pravim imenom pa tudi kot Erinija, Mica, Mici in Marica II. Dopisi, ki jih je pisala v prvih letih svojega učiteljevanja, kažejo živo zanimanje za probleme učiteljstva in odločen nastop proti krivicam, ki so se godile.

TATJANA HOJAN



Zlate bralne značke so prejeli naslednji učenci kostanjeviške šole: Andrej Jordan, VII. a; Marija Petretič, VII. b; Andreja Kuhar, VII. b; Marjeta Kuhar, VII. b in Ladka Mlakar, tudi iz VII. b. Iskreno čestitamo!

Vežani letnik PIONIRJA 1971/72

Šolam in vsem prosvetnim delavcem sporočamo, da bomo že do konca šolskega leta pripravili VEŽANI letnik PIONIRJA 1971-72. Verjetno ga boste želeli naročiti za šolske knjižnice ali morda za lastno uporabo.

Vodstva šol pa želimo opozoriti, da je lahko vežani letnik Pionirja darilo učencem, ki jih nagradujete ob koncu šolskega leta.

Cena vezanega letnika 1971-72 je 35 N-din. Naročila sprejemamo na naslov: Mladinska knjiga, Ljubljana, Titova 3, tel. 25-340, tekoči račun 501-1-30/1.

Poljudnoznanstvena enciklopedična revija

PIONIR IN UČNI NAČRTI

V POMOČ UČITELJEM OBJAVLJAMO KORELACIJE MED UČNIM NAČRTOM OSNOVNE ŠOLE IN REVIO PIONIR ŠT. 8, 9, 10

Pionir št.	Naslov	Predmet	Razred	Učna tema
8.	Vid Gregorac — Stromboli	geogr.	6	Italija
8.	Matjašič-Pogačnik — Velemsto pod tropskim soncem — Nigerija	geogr.	7	Afrika — afriške države
9.	Matjašič-Pogačnik — Kenija	geogr.	7	Afrika — afriške države
9.	Anton Stergar — Divje jezero pri Idriji	geogr. sp. dr.	8	Kras in znač. Krasa
9.	Ing. Vlado Ribarič — Vremenske napovedi — naloge meteoroloških satelitov	geogr.	6	Vreme
8.	Vida Pohar — Po sledovih krapinskega lovca	zgod.	6	Zgodovina črpa snov z virov — Stara kamena doba
9.	Vida Pohar — Lovci jamskih medvedov	biol.	8	Pitekanthrop — Neander-talec
9.	Majda in Vinko Strgar — Lep, lepši, še lepši ter najlepši cvet	biol.	8	Pot nastanka novih vrst — Vnetrižbor
9.	Branko Resip — Francoske vojne in Ilirske province	zgod.	7	Napoleon Bonaparte Ilirske province
8.	dr. Aleksandra Kornhauser — Zakaj verjamemo v atome in molekule	kem.	7	Atomi in molekule
9.	dr. Aleksandra Kornhauser — Vesele atomske zdrahe	kem.	7	Atom — zgradba
10.	dr. Aleksandra Kornhauser — O atomu, ki je poln praznega	kem.	7	Atom — zgradba
8.	Joko — Škrbaste vilice postanejo del računalnika	mat.		Matematični krožek
9.	Joko — Tekma med šilčkom in sulcem	mat.		Matematični krožek
10.	Joko — Pomlad pokvari srečen konec	mat.		Matematični krožek
8.	Aleksander Kregar — Presečna množica	mat.		Nova matematika
9.	Aleksander Kregar — Združena množica	mat.		Mat. krožek
10.	Aleksander Kregar — Razlika množic	mat.		Nova matematika
8.	Berta Golob — Kaj je novega na odru?	slov. p.		Mat. krožek
9.	Berta Golob — Količor znaš — toliko veljaš	slov. p.		Nova matematika
8.	Evelina Umek — O čem sanjajo inženirji?	sp. dr.	5	Mat. krožek
9.	Evelina Umek — Rdeči bik barona Codellija	sp. dr.	5	Nova matematika
10.	Narcisa Desković — Tovariš Leskovic, ali bi nam hoteli povedati	gl. p.		Mat. krožek
8.	Jelka Kunaver — Kaj so kontejnerji	teh. pouk		Klasična in moderna drama
8.	Tone Polenc — Rohneči balet letalcev	tel. vzg.		Preverjanje znanja o sodobni književnosti
8.	Peter Šubic — Judo	tel. vzg.		Razvoj suhokopenskih prometnih sredstev
8.	Boris Kutin — Šah — zakonitosti pozicij	tel. vzg.		Razvoj suhokopenskih prometnih sredstev
10.	Mito Trefalt — Kdo je začetnik olimpijskih iger	tel. vzg.		
10.	Mito Trefalt — Kakšne so bile antične igre	tel. vzg.		
10.	Mito Trefalt — Olimpiade kratkih poti	tel. vzg.		
10.	Mito Trefalt — Kako se pripravljajo naši športniki	tel. vzg.		
10.	Mito Trefalt — Njihova pomoč je dragocena	tel. vzg.		
10.	Mito Trefalt — Dekleta in šport — da ali ne	tel. vzg.		
10.	Mito Trefalt — Največ, kar je dosegel človek na olimpijskih igrah	tel. vzg.		
10.	Mito Trefalt — Brez bolečine ni rekorda	tel. vzg.		
10.	Mito Trefalt — Olimpijski junaki	tel. vzg.		
8.	Jules Verne-Iztok Ilich — potovanje postaja vznemirljivo	tel. vzg.		Znanosti — fant. nadaljevanka
9.	Jules Verne-Iztok Ilich — Predrzní poskus je izjalovil	tel. vzg.		Znanosti — fant. nadaljevanka
10.	Jules Verne-Iztok Ilich — Vrnitev	tel. vzg.		Znanosti — fant. nadaljevanka

KOSTANJEVICA

Pozdrav Titovi štafeti

V ponedeljek zjutraj ob osmi uri so z novomeške strani prišli v Kostanjevico Titovo štafeto, ki je nato nadaljevala pot proti Krškemu in Brežicam. Vrednostni listi so bili podarjeni v Kulturnim domom so šta-

feto pričakali učenci osnovne šole in ji pripravili majhen kulturni program. Pozdravni govor je pripravila predsednica pionirskega odreda Toneta Kambiča. A. B.

Podelitev Kajuhove bralne značke

V petek, 12. maja, je imela osnovna šola Kostanjevica na zvečer v domu kulture podelitev Kajuhove bralne značke. Zakaj je šola izbrala za mlade bralce prav Kajuha in ne enega dolenjskih pesnikov ali pisateljev? Vsekakor zato, ker učenci te šole v poučnih ekskurzijah vsako leto obiščejo Kajuhovo rojstno mesto in zaradi tesnega sodelovanja ter prijateljstva s šolami v okolici sodelujejo s Kajuhovo ma-

vsaj pet knjig, poleg tega pa pripraviti tudi referate in aktivno sodelovati na literarnih prireditvah šole. Za začetek je osmi razred pripravil program, kjer so deklamirali Kajuhove domovinske, partizanske, ljubezenske pesmi in pesmi, ki jih je posvetil svoji materi. Priznanje je mladim bralcem podelila naša pesnica Neža Maurer. Pred tem je otrokom prebrala nekaj svojih pesmi za najmlajše, pa tudi za tiste iz višjih razredov. Nato se je osnovnošolcem predstavilo Mladinsko gledališče iz Ljubljane z delom T. Brauna in H. Fica Indijanci v mali vasi. Odlični igralci z zelo dobro pripravljenim delom so mlado občinstvo tako navdušili, da odobravočnega ploskanja ni bilo ne konca ne kraja. ALENKA BURJA

NA OSNOVI 170-LETNIH IZKUŠENJ IN GRADIVA SVETOVNO ZNANE LEKSIKOGRAFSKE ZALOŽBE F. A. BROCKHAUS OB USTVARJALNEM SODELOVANJU VEČ KOT 130 UGLEDNIH SLOVENSКИH STROKOVNJAKOV

NAROČITE TAKOJ, PRIHRANITE 50,00 din!
ZA NAGRADO POTUJTE Z LEKSIKONOM CANKARJEVE ZALOŽBE IN KOMPASOM



Pri delu
 Pri učenju
 Pri razvedrilu
 Na potovanju

LEKSIKON

CANKARJEVE ZALOŽBE

Več kot 200 znanstvenih panog
 52.000 gesel svetovne, slovenske in jugoslovanske vsebine
 4.000 črno belih ilustracij
 550 barvnih slik
 21 barvnih in vrsta črno belih zemljevidov
 številne časovne in statistične tabele

Velike prednosti za naročnike!

Leksikon Cankarjeve založbe bo izšel sredi leta 1973, toda najmanj 545 tehtnih razlogov vas bo prepričalo, da ga naročite takoj!
 1. Prednaročniška cena te za slovenski knjižni trg zares izjemne izdaje je 300 din. (Po izidu bo leksikon stal 350 din.)
 2. Naročniki lahko ta znesek poravnajo v 10 ugodnih obrokih po 30 din!

In preostalih 543 razlogov?
 Vsi, ki se boste naročili takoj in redno plačevali mesečne obroke, boste upoštevani pri velikem nagradnem žrebanju, za katerega je pripravljenih 543 privlačnih in bogatih nagrad (tritedensko potovanje po Sovjetski zvezi, 80 transistorskih sprejemnikov, 50 magnetofonov, 10 koles pony itd), razen tega pa vam bo znano turistično podjetje Kompas pri izbranih izletih nudilo 10 % popusta!
 Izrežite in izpolnite naročilnico ter jo takoj pošljite na naslov: Cankarjeva založba, Kopitarjeva 2/II, 61000 Ljubljana. Leksikon lahko naročite tudi v vseh knjigarnah, pri zastopnikih Cankarjeve založbe ali po telefonu 316-739.

Poseben oddelek poklicne gradbene šole tudi na Primorskem

Na podlagi sklepa letne konference M. dobčinskega sindikata gradbenih delavcev za območje občin Koper, Izola, Piran, Sežana, Ilirska Bistrica in Postojna, ki je bila 19. novembra 1971, je Medobčinski odbor sindikata gradbenih delavcev Koper imenoval strokovno komisijo. Naloga komisije je bila pripraviti predlog o tem, kakšne so novice za ustanovitev posebnega oddelka poklicne gradbene šole za območje Primorske.

Na tem območju je namreč več gradbenih podjetij indu-

strije gradbenega materiala, obrtnih delavnic in centrov ter privatnikov, ki vsako leto sprejmejo nove učence — vajence. Ti naj bi se v prihodnje šolali v posebnem oddelku poklicne gradbene šole v domačem kraju.

Komisija, ki bo pripravila predlog o možnosti ustanovitve take šole, je zaprosila Gradbeni šolski center Borisa Kraigherja v Mariboru, naj prevzame organizacijo dislociranega oddelka in pripravil vse potrebno za začetek pouka.

Gradbeni šolski center Borisa Kraigherja v Mariboru je pri-

pravljen pomagati ter ustanoviti poseben oddelek poklicne gradbene šole, saj je zainteresiran za čim boljši razvoj kakovosti kadrov v gradbeništvu ne le v štajerskem območju, temveč v vsej Sloveniji.

Pred takšno odločitvijo pa se treba upoštevati mnenje strojnega gradbeništvu Slovenije, saj ta za gradbeništvu pri gospodarski zbornici oziroma njegovi komisiji za kadre in šolstvo, voda za šolstvo SRS in republiškega sekretariata za prosveto in kulturo, ki sta pri predložitvi mreže šol Slovenije predvideli dva centra — V Ljubljani in Mariboru. Morda bi bil iz nekaterih razlogov dislocirani oddelk Ljubljanske šole primorskejši?

Pred odločitvijo lokalne nove šole ali dislociranega oddelka bi bilo treba pregledati kje so najboljše možnosti: likšne so zmogljivosti obsejnih delavnic in delovnih prostorov za praktični pouk, kje potrebni kadri, ki bi bili pripravljene in sposobni opravljati delo učiteljev praktičnega pouka ter strokovno in pedagoško voditi praktični pouk. Učiteljske splošno izobraževalnih pmetov naj bi bili po vsej verjetnosti iz neke srednje šole, ki bila v kraju, kjer bi obstajala nova šola. Pomembno je tudi vprašanje, kje bodo stanovanjali vajenci, ki bi se v tem kraju rali z območja vse Primorske.

O vseh teh vprašanjih je treba prej dobro razmisliti, saj so pomembna za pravo lokacijo šole in dobro organizacijo praktičnega in teoretičnega pouka.

Kinematografi prikazujejo



pač po mnenju režiserja Petra Yatesa nobenega smisla. Spoštovanje pravil igre je kaj dvomljiva in tudi osebna stvar. — mb

DOLARJI DEŽUJEJO je western režiserja Mauricija Lucidija, ki ne zasluži nobene pozornosti. — mb

DVA MOŽA BREZ ŽENE je ameriška barvna komedija, kjer zablestita igralca Jack Lemmon in John Fielder. Sama sta, brez žena, ki sta ju zapustili. V zvrsti komedije je film zelo zanimiv prav zaradi dobrih igralcev, tako da ti včasih poide sapa od smeha. n. d.

Western **NEZGREŠLJIVI SHANGO** spada med podpoprečne filme. Zgodba se dogaja med vojno, ki jo bijeta ameriški jug in sever. Nastopa „nezgrešljivi Shango“, ki pobije na mah celo goro ljudi. Film je nezanimiv, zato o njem ni kaj povedati. n. d.

V italijansko-francoski koprodukciji je bil posnet film **MORA ZA MORILCA**. Plačanec za umore noč ubiti svojega prijatelja, zato ga njegova tolpa gangsterjev preganja, da se mu maščuje. Maščevanje pa je brezuspešno, kajti medtem se plačanec zaplete z drugimi morilci, ki mu strežejo po življenju. n. d.

NEDELJA, PREKLETA NEDELJA (FEST 72) je film Johna Schlesingerja, ki nedvomno pomeni eno njegovih boljših stvaritev. Nepomembna nedelja postane pomembna v tisočerih malenkostih, ki sestavljajo življenje in v katerih se kaže človekova prava podoba. Skozi neposredno prikazovanje vsakdavnih dogajanj in razpletanje do vjaj nenavadnega trikotnika on-on ter on-ona pa načenja Schlesinger trd oreh naše morale: omahljivost naših dejanj, ki se reflektira v eksistenci drugih. Zanimiv film, vendar primeren le za zrelejše gledalce. m. b.

DO — DE — SKA — DEN (FEST 72) je najnovejši film Akire Korosawe, ki posega v življenje sodobnega človeka, oropanega hrepenenja in domišljije. Vsa njegova razmišljanja posegajo v tisto plat življenja, ki je dostopna le izbranim — večnim sanjačem, ki so prav zaradi tega zunaj možnega in dosegljivega. Film je pretresljivo zanimiv, vendar prezahteven in preveč pretresljiv za premladega gledalca. m. b.

UBIJALCI PO ZAKONU je ponovna vrnitev Marcela Corneija k družbeni kritiki. Po realizaciji film ne presega časopisnega zapisa, zato tudi ni zanimiv.

MURPHYJEVA VOJNA je eden zanimivejših filmov protivojnih protestov. Absurdnost vojne — igre s pravili — nima.



Vabilo na srečanje

Vabim nekdanje sošolke in sošolce iz 5. a razreda mariborskega učiteljskega, razred profesorja Mirka Lovrenčca, letnik sklepnega šolanja 1967. leta, da se srečamo in proslavimo peto obletnico naše mature. Srečanje naj bi bilo 10. junija v Mariboru pri „Treh ribnikih“.

Obvestite tudi tiste kolege in kolege, ki morda tega obvestila ne bodo prebrali.
 Na svidenje v juniju!

ANICA RAMŠAK-PEVEC
 Osnovna šola Krog

NAROČILNICA P. D. 2

Preimek in ime:

Rojen(a):

Stanujoč(a)

ulica

hišna št.

poštna št.

Zaposlen(a) pri:

Št. osebne izkaznice: izdana od:

Nepreklicno naročam Leksikon CZ po subskripcijski ceni 300 din. Znesek bom poravnal(a) naenkrat — v 10 obrokih po 30 din^x. Strinjam se s subskripcijskim pogojem, da bom knjigo prejel(a) šele potem, ko jo bom v celoti plačal(a).
 Knjigo mi pošljite na dom — v službo^x.

Vplačal(a):

Datum:

Podpis

^x Neustrezno prečrtajte!